

УДК 631.15

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ОТРАСЛИ ЖИВОТНОВОДСТВА В УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ

*С.Ю.Петрякова, кандидат педагогических наук, доцент,
тел. 8(8422) 55-95-47, svetapet69@mail.ru,
О.Н.Семирханова, кандидат экономических наук, доцент,
тел. 8(8422) 55-95-47, semirhanova@mail.ru
ФГБОУ ВО Ульяновская ГСХА*

Ключевые слова: животноводство, целевая программа, поголовье, инвестиционный проект, продуктивность, производственная мощность.

Работа посвящена рассмотрению перспектив развития отрасли животноводства в Ульяновской области, а также обзору состояния отрасли животноводства за последний период.

Животноводство является одной из основных отраслей сельскохозяйственного производства: оно дает 45% валовой продукции, аккумулирует 75% основных производственных фондов и 70% трудовых ресурсов в сельском хозяйстве, значение животноводства определяется также тем, что оно производит самую необходимую и биологически ценную продукцию в рационе питания человека.

В Ульяновской области разработана и реализуется ведомственная целевая программа «Развитие животноводства в Ульяновской области» на 2014-2018 годы. Она призвана стать инструментом для реализации стратегии устойчивого развития отрасли молочного и мясного животноводства в дополнение к уже действующим региональным нормативным актам по поддержке АПК [1].

Программа направлена на полное и сбалансированное использование земель, поголовья скота, кормовых и трудовых ресурсов, а также технологическую модернизацию отрасли в целях повышения её конкурентоспособности. Результатом должно стать укрепление продовольственной безопасности региона и обеспечение населения качественной и доступной продукцией местного производства – молоком и молочными продуктами, мясом говядины.

Разработка документа во многом обусловлена высокой социальной значимостью молока, как важнейшего для здоровья людей продукта питания и, при этом, наиболее доступного по цене. Кроме того, в настоящее время назрела острая необходимость технологической модернизации животноводческих помещений [3, с.75-80].

Проект предусматривает эффективное развитие отрасли молочного и мясного животноводства за счёт улучшения племенной базы, сохранения поголовья крупного рогатого скота, укрепления материально-технической базы сельхозпредприятий, совершенствования технологии кормопроизводства. При этом немаловажная роль отводится подготовке и привлечению в отрасль высококвалифицированных специалистов.

Кроме того, программа способствует укреплению финансового положения сельхозпроизводителей благодаря мерам финансовой поддержки.

Так, планируется субсидировать производство товарного молока из расчета три рубля за литр, компенсировать затраты сельхозпроизводителей на строительство новых и реконструкцию имеющихся животноводческих помещений, субсидировать приобретение доильного оборудования, содержание поголовья скота мясного направления, строительство мясоперерабатывающих предприятий.

Предполагаемый объем финансирования мероприятий программы составит 3,3 млрд. рублей [1].

Реализация основных программных мероприятий, по словам экспертов, позволит полностью удовлетворить покупательский спрос на молоко, молочные продукты и мясо говядины за счёт собственного производства, а также снизить количество подделок и фальсификата на внутриобластном потребительском рынке.

Ожидается, что в рамках действия программы поголовье дойного стада к 2018 году увеличится до 26,7 тысячи голов (рост к 2013 г. составит 105,6%), производство молока к 2018 году достигнет 283 тыс. тонн (рост — 105,8%), общее поголовье мясного скота в 2018 году составит 7 тыс голов, объемы производства говядины – порядка 546 тысяч тонн в год.

Нужно отметить, что данная программа успешно реализуется. Рассмотрим основные результаты по отрасли животноводства в 2015 году.

По итогам 2015 года в хозяйствах всех категорий Ульяновской области отмечается увеличение поголовья всех видов скота и по состоянию на 1 января 2015 года в хозяйствах всех категорий Ульяновской области поголовье скота составляет:

- крупный рогатый скот - 126,3 тыс. голов (102,3% к уровню 01.01.2015),

- в том числе коров - 50,8 тыс. голов (101,2%).

- поголовье свиней составило 206,9 тыс. голов (116,2%),

- птицы – 2 млн. 041,4 тыс. голов (107,2%).

Стоит отметить высокие темпы развития отрасли свиноводства в регионе. По состоянию на 1 января 2016 года поголовье свиней в Ульяновской области составляет 207 тыс. голов. Такая численность поголовья свиней – наивысший показатель для Ульяновской области, начиная с 1999 года.

Высокие темпы развития свиноводства в Ульяновской области в 2015 году обусловлены реализацией крупных инвестиционных проектов: ООО «РОС-Бекон» (Тереньгульский район), ООО «Свинокомплекс «Волжский» (Чердаклинский район), ООО «СКИК «Новомалыклинский» (Новомалыклинский район). ООО «РОС-Бекон» после реализации инвестиционного проекта «Строительство свинофермы на 1260 продуктивных свиноматок с замкнутым циклом производства, (30,1 тыс. голов товарных свиней в год) в с. Красноборск Тереньгульского района» начата подготовка к реализации 2-ой очереди инвестиционного проекта «Строительство репродукторной фермы-мультипликатора с откормом 2400 свиноматок в год с применением инновационных технологий производственного проектирования» (50 тыс. голов товарных свиней в год) [2].

Производственная площадка введена в эксплуатацию в 2016 году. Здесь, кроме репродукторной фермы-мультипликатора, планируется разместить убойный цех мощностью 40 голов в час и производство полуфабрикатов в объёме пяти тонн в сутки. Общий объём инвестиций составит порядка 1,2 миллиарда рублей. Данный проект позволит улучшить социальную и инженерную инфраструктуры населенного пункта. Жители будут обеспечены стабильной работой и заработной платой, планируется создать порядка 90 новых рабочих мест.

ООО «Свинокомплекс «Волжский» Чердаклинского района в 2014 году был запущен в эксплуатацию реконструированный убойный цех, что позволяет в текущем году поставлять в розничную торговлю мясо свинины в объёме 130 тонн ежемесячно.

За счёт выхода на полную производственную мощность ООО «СКИК «Новомалыклинский» Новомалыклинского района, численность свиней на данном предприятии увеличилось на 45% (14,8 тыс. голов).

Согласно распоряжению Министерства сельского хозяйства Российской Федерации от 28.03.2015 № 24-р проект строительства нового комплекса, мощностью 1,03 тыс. тонн мяса в живом весе, реализуемый ООО «СКИК «Новомалыклинский», включён в перечень инвестиционных проектов, реализация которых способствует импортозамещению по приоритетным мероприятиям в рамках Государственной программы

развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013 – 2020 годы.

Общая сумма инвестиций в проект составит около 502,9 млн. рублей, из которых 152,9 млн. (30,4%) рублей – собственные средства ООО «Росагро». Также планируется привлечь инвестиционный кредит ОАО «Россельхозбанк» в размере 350 млн. рублей. По состоянию на 01.01.2016. ООО «Росагро» инвестировало в данный проект более 50 млн. рублей [2].

Недостаточный объем производства молока не обеспечивает потребности Ульяновской области в данном продукте. В целях увеличения объемов производства молока, хозяйства Ульяновской области в 2016 году планируют закупить высокопродуктивный скот, генетический потенциал продуктивности которого, составляет 6-8 тыс. кг молока в год. Улучшение генофонда животных позволит повысить молочную продуктивность стада в целом и увеличить объемы производства молока в регионе.

Кроме этого, крупными сельскохозяйственными предприятиями области проводится модернизация и реконструкция молочно-товарных ферм и комплексов, закупается современное доильное оборудование. Это позволит в ближайшей перспективе увеличить объемы производства и получать молоко высокого качества.

Например, в ООО «КФХ «Возрождение» (Чердаклинский район) по сравнению к уровню прошлого года численность крупного рогатого скота возросла на 200 голов. В начале 2016 года завезено дополнительно высокопродуктивных нетелей в количестве 400 голов.

В ООО «КФХ «Возрождение» реализуется инвестиционный проект по строительству животноводческого комплекса на 1500 дойных коров с доильным залом типа «Карусель» на 36 мест. В эксплуатацию комплекс планируется ввести в июле 2016 года.

Кроме этого, хозяйствами области, такими как, ООО «КФХ «Возрождение», СПК «Красная Звезда», СПК колхоз «Родина», ООО «Агро-Нептун», СПК им. Крупской проводится модернизация и реконструкция молочно-товарных ферм и комплексов, закупается современное доильное оборудование. Это позволит в ближайшей перспективе увеличить объемы производства и получать молоко высокого качества.

В целях увеличения объемов производства молока, хозяйства Ульяновской области в 2015 году закуплен высокопродуктивный скот, генетический потенциал продуктивности которого, составляет 6-8 тыс. кг молока в год. Улучшение генофонда животных позволит повысить

молочную продуктивность стада в целом и увеличить объемы производства молока в регионе.

Библиографический список

1. Развитие животноводства в Ульяновской области //режим доступа: <http://agroinfo.com>.
2. Состояние отрасли животноводства в Ульяновской области в 2015 году//режим доступа: <http://agrovesti.net>.
3. Хайруллин А.Н. Основные проблемы молочного животноводства России: пути решения. // Молочная промышленность. №5. 2016. – С. 75-80.

**PROSPECTS FOR DEVELOPMENT OF THE LIVESTOCK
INDUSTRY IN ULYANOVSK REGION**

Petryakova S.Y., Semerkhanova O.N.

Keywords: *animal, target program, livestock, investment project, productivity, production capacity.*

The work is devoted to consideration of prospects of development of the livestock industry in the Ulyanovsk region, and also to review the status of the livestock industry over the last period.